
Zadanie 1. Niech ,X Y  będą dowolnymi zmiennymi losowymi na przestrzeni zdarzeń 

elementarnych . Uzasadnić, że 2 2 2( ) .D X Y D X D Y+ = +  

Niech 1
1( ),n nn

X X X= + +  gdzie 1, , nX X  są niezależnymi zmiennymi losowymi mającymi taki 

sam rozkład. W szczególności wynika stąd, że mają tę samą wartość oczekiwaną i wariancję: 
2 2( ) , ( )i iE X D X = =  dla 1, , .i n=  Z centralnego twierdzenia granicznego wynika, że dla 

dowolnych ,a b  zachodzi  
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gdzie   oznacza dystrybuantę standardowego rozkładu normalnego, 
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Zadanie 2. Zmienne losowe iX  są niezależne i każda ma rozkład dwupunktowy 

( 0) 1 , ( 1)i iP X p P X p= = − = =  gdzie 0 1.p   

(i) Jaki rozkład ma zmienna losowa 1 ?n nS X X= + +  
(ii) Pokazać, że z (1) wynika, że dla dowolnych a b  zachodzi 
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Zadanie 3. Niech nS  będzie liczba sukcesów w n  próbach Bernoullego. Uzasadnić na podstawie 
(2) następujący przybliżony sposób obliczania rozkładu: 
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dla dowolnych , , 0,1, , .i j i j n =  

Zadanie 4. Utworzyć arkusz kalkulacyjny w którym dla 20n =  będzie można zilustrować wynik z 
Zadania 3. Jako parametr przyjąć 0 1.p   Posłużyć się funkcjami Excela ROZKŁ.DWUM i 
ROZKŁ.NORMALNY.S. 



 

Zadanie 5. (Weryfikacja hipotezy dotyczącej wariancji). W celu oszacowania dokładności 
pomiarów wykonanych urządzeniem dokonano ośmiu pomiarów  i otrzymano następujące 
wyniki: 18,17; 18,21; 18,05; 18,14; 18,19; 18,22; 18,06; 18,08. Na poziomie istotności 0,05 =

zweryfikować hipotezę 

 : 0,06H  =  

wobec alternatywy 

 1 : 0,06H    

Należy użyć statystyki testowej 2 2

0/ ,nT nS =  która ma rozkład 2  o 1n −  stopniach swobody. 

Ponadto 2

nS  jest wariancją z próby, 2 21
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gdzie 2

n
−  jest odwrotną do dystrybuanty rozkładu chi-kwadrat o n  stopniach swobody.  

 


